

## 聊城市 2023 年普通高中学业水平等级考试模拟卷 历史试题(二)参考答案及评分说明

一、选择题:每小题 3 分,共 45 分。

1B 2A 3C 4D 5B 6D 7D 8C 9A 10B 11.C 12D 13B 14A 15.C

二、非选择题:共 55 分。16. (13 分)

(1)史料价值:唐代史学家吴兢的一部政论性史书,属文献史料、一手史料,史料价值较高。(2分)该书内容详细,分类辑录了贞观年间唐太宗与魏征等谋臣在治国理政时讨论的重大问题以及大臣们的争议、劝谏、奏议等,还记载了一些政治、经济、军事、民族关系等方面的重大举措,可用于研究唐初政治、经济等社会发展的诸多领域,也为研究李世民、魏征等人的政治思想提供了重要史料。(3分)

历史价值:该书蕴含的重民思想、为君之道、施政方针、治国方略等,使其成为中国古代开明封建统治理论和实践的教科书与集大成者;是中国古代政治文明的宝贵遗产,为后世治国理政提供了有益的经验鉴戒和不竭的精神财富。(2分)

(2)考生可从以下几个角度说明。

治国方略:“贞观之治”具备“治世”的核心内涵,如以民为本的伦理观、选贤任能的用人观、礼法合治的治理观等;践行了尧舜、三代帝道王道的治国理念,与后世政治理想相契合。

施政措施:唐太宗重视科举,知人善任,广开言路,虚怀纳谏;重视农桑,轻徭薄赋,注重发展生产;尊道崇儒礼佛,推行开明的民族政策。

治理成效:建立起高效的政务决策机制,形成了君子治国群体;开创了自尧舜、三代、文景之后久未出现的“治世”局面;为盛唐治世局面的出现奠定了基础。

后世评价:《贞观政要》等典籍对贞观之治记载详尽、总结精辟;唐及以后的政治家、史学家们对“贞观之治”极力推崇与效仿;因尧舜之治等年代久远、记载匮乏,使“贞观之治”成为最近的现实治世样板。

(6分。每点2分,答出其中3点即得满分。其它角度言之成理亦可酌情给分。)

17. (14分)【示例1】

第五单元学习主题:19世纪中后期国家出路的探索(1分)

阐释:19世纪中后期,列强侵华是导致民族危机加深、国家呈现颓势与衰败趋向的主导因素,这就决定了救亡图存是社会各阶级抗争与努力的根本出发点;列强勾结清政府镇压中国人民的残酷现实,决定了中国人民反侵略的同时必须反封建。(4分)

为挽救国家颓势,林则徐、魏源等初步提出了向西方学习以求自强的主张,这对后世有重要的思想启迪作用。洋务派推行了一系列以“自强”“求富”为目标的洋务新政,成为中国早期现代化的尝试。太平天国提出了一系列社会改造方案,但因不能突破封建秩序而归于失败。19世纪末康梁维新派领导的维新变法运动推动了民族资本主义的发展和新思想的传播,但未能实



现预期目标。义和团运动无法阻止中国滑向半殖民地的深渊，但它所展现出的中国人民不畏强暴的斗争精神粉碎了列强瓜分中国的计划。19世纪末，孙中山领导的民主革命正在酝酿之中。(5分)

综上所述，晚清社会各阶级对中国革命认识的不足，特别是其自身的阶级局限性，使得其反抗斗争与救亡努力均归于失败。中国国运堪忧，民主革命任重而道远。但一代代先进中国人不畏强暴、勇于抗争的斗争精神与不懈探索国家出路的爱国情怀，是时代精神与民族精神的集中体现，为当代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴提供了源源不断的精神动力。(4分)

### 【示例 2】

第六单元学习主题:20世纪初资产阶级的救亡探索(1分)

阐释:《辛丑条约》的订立,标志着中国完全陷入半殖民地半封建社会的深渊;遭受重挫的清政府也试图通过“新政”自救,但归于失败。与此同时,资产阶级领导的民主革命运动日益高涨,孙中山组建同盟会,提出三民主义救国纲领,拉开了中国完全意义上的近代民族民主革命的序幕。(4分)

武昌起义后,大清王朝土崩瓦解,共和政体确立,但革命果实最终落入北洋军阀首领袁世凯手中,中国陷入军阀割据混战。辛亥革命结束了封建帝制,建立了中华民国,传播了民主共和理念,打开了近代思想解放的闸门,但它没有解决近代社会的根本问题,没有实现民族独立、人民解放的历史任务,此后革命党人维护民主共和的不懈斗争也相继失败,关键在于它缺乏一个能够提出科学革命纲领、能够发动大多数民众以及组织严密的革命政党的领导,这是辛亥革命历史局限性的基本体现,也是留给后人的根本教训。基于对辛亥革命失败原因的痛苦反思,1915年起,以陈独秀等为代表的先进知识分子发动了新文化运动,他们高举民主与科学大旗,虽未能找到国家的真正出路,但为马克思主义在中国的传播和中国共产党的成立创造了重要条件,中国革命曙光初现。(5分)

综上所述,到五四运动前夕,旧民主主义革命已走入绝境,时代呼唤崭新的领导阶级登上历史舞台。在新、旧民主主义革命的交替中,中国共产党应运而生,率先觉醒并确立了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心与使命,革命面貌也随之焕然一新。中国共产党逐渐成为中国革命坚强的领导核心,马克思主义也在革命实践中开始了中国化的历程,彰显了科学理论与坚定信仰拯救中国的磅礴伟力,显示出共产党人的先进性、自觉性、革命性与博大心胸。(4分)

【说明】示例只提供答题角度与思路,不作为唯一答案,其它角度,言之成理亦可酌情给分。

18(13分)【示例】

理解:雷锋精神历经几十年的发展演变,呈现出从革命性到道德性的变迁,不断与时俱进,历久弥新。(2分)

社会主义革命和建设时期,雷锋精神与新中国人民当家作主、激发建设社会主义热情的历史背景相契合,与自力更生、艰苦奋斗、奋发图强的时代精神相吻合。60年代,雷锋对毛主席、对共产党无比忠诚与爱戴,70年代的雷锋精神主要表现在与“四人帮”的斗争方面,这些正是当时雷锋精神革命性、阶级性的集中体现。(4分)



改革开放以来,《人民日报》对雷锋精神的报道体现出其阶级性逐渐弱化、道德品质逐淘凸显,内涵更加丰富。具体表现为:第一,新时期提倡发扬雷锋全心全意为人民服务的精神,服从和服务于社会主义建设大局。第二,雷锋精神与市场经济不断结合,凸显集体主义精神。第三,雷锋精神与社会主义精神文明建设日益结合。第四,雷锋精神与公民道德建设紧密结合。它是新时期公民道德建设的标杆,在社会上有着广泛的认同感,广大人民群众能以身边的雷锋式人物督促自我,积极投身于社会主义现代化建设。由此,雷锋精神体现出的社会主义新型道德品质,成为全社会的道德理想、全民族的精神追求与社会主义核心价值观的生动体现。(5分)

总之,雷锋精神产生于特定的历史时期,但不同时期的内涵与着力点的差异,是具体历史时期政治环境和社会现实的真实反映。雷锋精神历久弥新的深层次原因在于其立足于时代需要,具有与时俱进的鲜明特质。(2分)

【说明】示例只提供答题角度与思路,不作为唯一答案,其它角度,言之成理亦可酌情给分。

19. (15分) 【示例】

近代欧洲的黑夜史(1分)

近代以来,欧洲人对黑夜的态度由负面抗拒逐渐转变为接受享用,城市夜生活从上层社会逐渐向大众层面传播,进而发展为一种普遍的生活方式。在资本扩张的推动下,夜娱乐、夜消费、夜劳动、夜班制、夜间照明等夜间经济成为工业化、城市化时代的产物与重要标志,(2分)

教会统治时代,欧洲人对黑夜的态度是与宗教信仰和行会经济联系在一起的,是当时欧洲经济和社会生活现实的反映。随着近代社会的到来,人们发现了黑夜的美好与价值所在,城市夜生活的出现,使夜晚变成了人们可以享乐的时光。近代早期欧洲资本主义兴起和发展,为夜生活的流行和夜间娱乐消费提供了经济与社会条件,夜生活逐渐向底层大众辐射传播。(5分)

18世纪中后期开始的工业化时代,资本扩张推动生产方式的变革,黑夜也加速商业化、商品化,成为资本扩张的一个新的“空间”。夜间娱乐消费经济迅速发展,夜班制等劳动制度应运而生,甚至照明技术的应用和推广也是资本运作的结果。19世纪末20世纪初,资本主义世界体系最终形成,时间与空间被极度压缩的社会现实,改变着人们的生产方式、生活方式与时间观念,也改变着人们的黑夜观。(5分)

综上所述,近代欧洲的黑夜史,反映了欧洲人黑夜观的重大转变,折射出欧洲社会走进黑夜、享受夜生活并把黑夜整合进日常生活与生产过程的体制性转变。这是一个长期的演变过程,本质上是近代欧洲社会的生产方式与生活方式近代化的历史缩影。(2分)

【说明】示例只提供答题角度与思路,不作为唯一答案,其它角度,言之成理亦可酌情给分。